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Megvan a hivatott párt a bukott 
egységes rendszer pótlására —

mondja Hegymegi Kiss Pál, aki a kisvárdai 
győzelem kapcsán felveti a kérdést: „Nem 
lenne-e heiyebb máris átadni a kormányzást 
Gaál Gaszton pártjának és tiszta közéletet 
teremteni az országban?“

Országszerte rendkívüli örömet vál­
tott ki politikai körökben az ellenzék 
hatalmas kisvárdai győzelme, amellyel 
a hivatalos támogatás ellenére is a 
Gaál Gaszton-párt egy uj képviselője 
került be a parlamentbe. A kisvárdai 
győzelemről és annak jelentőségéről a 
magyar politikai életben Hegymegi 
Kiss Pált, a független kisgazda és 
polgári párt egyik nagytekintélyű veze­
tőjét kérdeztük meg, aki különben 
rendkívüli agitatiiv erővel maga vezette 
le a kisvárdai választási küzdlemet, már 
a második képviselőt hozva be a Gaál 
Gaszton-párt számára. — Kérdéseinkre 
Hegymegi Kiss Pál a következőkben 

vázolta a kisvárdai 
győzelem jelentősé­
gét és hatását a 
magyar politikai 
életre:

— A kisvárdai 
választásnál nem­
csak az a 430 szó­
többség a fontos, 
amivel Osvábh Pál 
nyert, hanem fonto­
sak a választásból 
levonható tanulsá­
gok is. Magyaror­

szágon még erőteljesebb választási küz­
delem nem volt. Az egységespárt min-, 
dent megengedett magának és minden 
eszközt fel is használt az ellenzéki erő 
elnyomására, azonban az a gyönyörű 
együttérzés, amivel az ellenzék küzdött, 
kezdettől fogva is fölényt biztosított 
számunkra.

Kezdettől fogva vezettünk é* 
hiába próbáltak szav-zás-elzárá«- 
»a! is megfosztani bennünket a 
győzelemtől, kifulLadtaík és fel­

adták a harcot.

— Pártunk tagjaival és a velünk 
együtt küzdő ellenzéki képviselőkkel 
rendkívül meg vagyok elégedve. Ahová 
ez a csoport bemegy, ott biztosan elvi­
szi a babért. Az ország minden részéből 
jöttek a gazdavezérek a maguk költsé­

gén és világosították fel a gazdatársa­
dalmat. Gyönyörű volt, amikor a lesza­
vazott falvakból a még szavazó Kisvár - 
déra bementek és kocsijaikon a város 
leírhatatlan lelkesedése közben énekel­
ték: „Esik eső karikára, Gaál Gasrton- 
nak kalapjára...”

— A győzelem jelentősége annyival 
fontosabb, mert ezután felvetődik a 
kérdés:

nem volna-e helyesebb már most 
átadni a kormányzást annak a 
pártnak, amelynek vezére Gaál 
Gaszton?! És tiszta közéletet te­

remteni az országban?
Mert most már nyilvánvaló az is, hogy 
a bukott egységes rendszer pótlására 
megvan

a hivatott politikai párt és nem 
kell szélsőséges irány felé for­
dulni a magyar néptömegeknek. 

Megvan a lehetőség csendes átmenettel 
megcsinálni a rezsimváltozist, minden

megrázkódtatás nélkül. Mert a népbi­
zalom ott van e pártnak a háta mögött, 
akár hetvenhét ördögöt vonultat fel az 
egységespárt ellene.

— Ma már különösen veszedelmes­
nek tartom a közigazgatásnak és csend- 
őrségnek erőszakos politikai akciókra 
való kihasználását, mert ez

a nép és a közhatalom között 
igen éles ellentéteket írfiithat fel.

Aminthogy reakciót váltott ki több kál­
vinista választótáborban néhány kálvi­
nista lelkésznek érthetetlen magatar­
tása is.

— Mint politikus, sok lelkesedést és 
ujjongást láttam már életemben, de 
olyat, amiyen a kisvárdai győzelem után 
kirobbant, még soha. A kocsik ezrei 
lepték el a várost, a falu népe jött: be, 
hogy a városi lakossággal együtt örül­
jön a felszabadításnak, mert ez a vá­
lasztási harc a dolgozó magyar nép 
szabadságharca volt.

Hegymegi Kiss

A magyar—osztrák vámtárgyalásokat 
ma megkezdték

Külön tárgyalást kezd az árucsere-forgalom felvétele érdekében a magyar 
exportőrök küldöttsége Becsben. — Az osztrákok végleges szerződést sze­
retnének kötni, szerintük előnyös helyzetükben. — Magyarország nem 

szorult helyzetben, de békülékeny szellemben vesz részt a tárgyaláson.

Budapest, julius 19. Ma délben 12 óra 
.0 perckor a Keleti pályaudvarra meg­
érkezett az osztrák delegáció, amely 
a vámtárgyalásokat megkezdte Buda­
pesten. A delegáció vezetője Wildner 
Henrik meghatalmazott miniszter, akit 
az állomáson Calice gróf, osztrák kö­
vet fogadott. Rendkívül érdekes az az 
interjú, amelyet az újságíróknak a de­
legációra várakozva Calice gróf adott. 
Ebben azt mondja, hogy szerencse: 
Ausztria és Magyarország között a jó 
viszonyt a pusztán üzleti differencia 
nem változtatta meg, hiszen itt mind­
egyik felnek arra kell ügyelnie, hogy

tárcájának lehető kímélésével sikerül­
jön létrehozni a megegyezést. Elismeri 
ugyan, hogy Ausztria éppen akkor uta­
sította vissza a provizórium fenntartá­
sát, amikor Magyarország kényszer- 
helyzetben volt, de azt feleli, hogy 

igazán nem lehet tőlük kívánni, 
hogy addig várjanak, amíg Ma­
gyarország jut kedvezőbb hely­

zetbe.
— Remélem — folytatja, — hogy a 

megegyezés alapjait már most sikerül 
lefektetni. Nehézség csak abban mutat­
kozik, hogy

(Folytatás a 2-ik oldalon.)

Nem fizetünk!
Pár hét múlva ül össze az a konferen­

cia, amelyiknek a za feadata, hogy a 
középeurópai államok gazdasági együtt­
működése feltételeit állapítsa meg * 
Ausztria megüzente a vámháborut Ma­
gyarországnak. Soha nemzetközi gon­
dolattal, nemzetközi törekvéssel ilyen 
kihívóan nem szálltak még szembe.

S ha ezt a világ valamelyik ura 
tenné, valamelyik nagyhatalom, amelyik 
mögött ott áll az arany fedezete, vagy 
az Óceán biztonsága, vagy a messze 
távolság védelme, — még meg lehetne 
érteni. De hogy a moratóriumokért es­
deklő, váltókon nyargaló, kölcsönökért 
futkosó s minden kérését a könyörü- 
letre és irgalomra alapító Ausztria te­
szi ezt, azt se megérteni, se megma­
gyarázni nem lehet. A világ urai csak 
az Anschluss ellen kívántak garanciá­
kat, amikor a kölcsönök könyöradomá- 
nyaival nyúltak a tátongó ország hóna 
alá. Nem elég azonban ez a garancia, 
Ausztria kell, hogy biztosítékot adjon 
arra is, hogy a nemzetközi békét • a 
nemzetközi közeledést nem fogja meg­
fontolatlanul a gyerekes okvetetienke- 
déssel megzavarni. Ausztria úgy lát­
szik, már a mindenét elvesztett játé­
kos hazárdériájával irányítja nemzet­
közi viszonyainak alakulását, Ausztriá­
nak már nincs veszteni valója meg- 
játszhatja magát, egyszer feborithabta 
Európa békéjét a csatlakozás bejelen­
tésével s máskor vámháboruk felidézé­
sévé fúrhatja meg azt a törekvést, 
ameyik mégis csak az emberiság béké­
jét és közeledését tűzte ki a legköze­
lebbi jövő megvalósítandó feladatává.

Nagyon rosszul számítanak azonban 
akkor, ha azt hiszik, hogy ilyen zsa­
roló metódussal közelebb jutnak cél­
jaik eléréséhez. Magyarországnak mél­
tósággal és eréllyel kellene megadni 
erre a kihivő lépésre a választ. Ha a 
nagyhatalmak az európai egyensúlyon 
alapuló béke fenyegetését látták az 
Anschluss bejelentett tervében, akkor 
a nagyhatalmak ismerjék fel most is a 
felidézett vámháboru európai veszélyét, 
a nagyhatalmak lássák meg és lássák 
be, hogy egy évtizedes fáradozás, egy 
évtizedes törkevések és a legjobb 
szándékú kísérletezések eredményét 
fullasztja homokba ez az ausztriai meg- 
fontolatlanság. A nagyhatalmak lépje­
nek fel ugyanazzal az eréllyel, amivel 
a bejelentett csatlakozás végrehajtását 
megakadályozták, a nagyhatalmak bi­
zonyítsák be, hogy az európai béke vé­
delme náluk nemcsak ürügy a beavat­
kozásra akkor, amikor rájuk nézve ké­
nyelmetlen eredmények létrejöttét 
akarják meghiúsítani.

Mai számunkban az Országos Kamara Színház jegy-szelvénye



______
Gyomorsav luitengést, «yoroor- 

icKClyt gyógyít a

„HAJDÚIN“
orvosi rendeletre«

Orvosi ismerteién orvosa kíván­
ságára küld Or. Sztankay Abaenyvte 
mi m. tanár gyógyszerára Debrecen.

Ha pedig a hatalmakban nem volna 
meg ez a belátás, altkor Magyaror- 
országnak eat a belátást meg kell te­
remtenie. S ha ehhez a felvilágosító 
szavalt elegendők nem lennének, altkor 
a felvilágosító tények majd megfogják 
teremteti a kívánt eredményt. Amit a 
hatalmak nem értenek meg, azt majd 
megértik a — hitelezők. Elvégre Ausz 
triánaik ugyanazok a hitelezői, mint 
Magyarországnak. Ha a hatalmak nem 
segítenek rajtunk, majd segítenek a 
hitelezők. Nem vagyunk hajlandók 
azoknak a hitelezőinknek fizetni, akik 
eltűrik azt, hogy egy másik adósuk és 
lekötelezettjük velünk Így bánik el. 
Hogyan tudjunk ki a földünk termé 
nyelvel eleget tenni külföldi hitelező­
inkkel szemben a kötelezettségeinknek, 
ha a hitelezőnknek egy másik adósa 
bele akar bennünket fullasztani a ma­
gyar föld termékeibe? Ausztria újabb 
kölcsönt kapott a mi hitelezőinktől s 
talán csak abban a biztonságban, amit 
ez a kölcsön teremtett meg számára, 
merte felidézni a vámháborut, hogyan 
tudjunk mi most eleget tenni a hitele­
zőnkkel szemben fennálló kötelezettsé­
geinknek, ha a hitelezőink Ausztria 
magatartásának tűrésével lehetetlenné 
teszik számunkra a fizetést.

Nem játszhatjuk örökké a lovagias 
népet a nemzetközi politika parkett­
jén, ahol a szent önzés minden gáncs­
vetést megengedhetőnek tart. Az egyes 
államok a büntetőtörvénykönyvveik­
ben sorolják fel azokat a cselekménye­
ket, amiket az államok a nemzetközi 
politikában megengedhetőknek, olykor 
még erkölcsösöknek is tartanak. Nem 
fizetünk és nem transzferálunk azok­
nak az országoknak s azon országok 
hitelezőinek, amely országok eltűrik 
azt, hogy Ausztria megrohassza a ma­
gyar föld termelte kincseket s tönkre­
tegye fizetésképességünket. A hatal­
maknak úgyis, mint a hitelezők poli­
tikai reprezentásainak, módjuk van 
ahhoz, hogy Ausztriát megrendszabá- 
lyozzák s nemcsak tisztességes vám- 
szerződés kötésére kényszerítsék, ha­
nem arra is, hogy megfizesse azokat a 
károkat, amelyeket Magyarországnak s 
a magyar termelőknek okozott. Ha nem 
teszik meg, akkor az önvédelemnek azt 
a módját alkalmazzuk, amelyik szá­
munkra adva van. Ha Ausztria most a 
mi kezünkbe dugta a fekete Pétert, ak­
kor mi majd továbbadjuk s majd meg 
látjuk, kinek a kezébe marad a játék 
végén s ki köszönheti meg Ausztriá­
nak, vagy a hatalmukat éreztetni nem 
tudó hatalmaknak a ronggyá vált adós­
leveleket s a gyujtópapimak alkalmas 
váltókat. A világ urainak meg kell ér­
teniük, hogy a saját érdeküket szol­
gálják, ha Magyarország védelmére 
kelnek.
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(Folytatás az 1-ső oldalról.)
két milliomos könnyebben egye­
zik. mint két koldus, akinek sem­

mije sincs.
Ausztria is Magyarország is engedé­
kenyebb lehetne, ha a gazdag országok 
közé tartoznának.

VÉGLEGES SZERZŐDÉS 
MEGKÖTÉSÉT REMÉLIK 

AZ OSZTRÁKOK.
Az osztrák delegáció megérkezése 

után Wildner miniszter a következő 
nyilatkozatot tette:

— Úgy hiszem, hogy a tárgyalások 
simán fognak lefolyni. Mi a legjobb 
szándékkal jöttünk Budapestre és re­
mélem, hogy már most, vagy pedig a 
legrövidebb időn belül sikerül megkötni 
a végleges kereskedelmi szerződést. 
Mert végleges kereskedelmi szerződés 
megkötésének lehetőségét remélem.

A NÉGY ÉS FÉLÓRÁS TÁRGYA­
LÁS HIVATALOS JELENTÉSE.

Budapest, jul. 19. A magyar-osztrák 
kereskedelmi tárgyalások ma a külügy­
minisztériumban délután 5 óraikor is­
mét megkezdődtek. Magyar részről 
Nicki Alfréd rendkívüli követ és meg­
hatalmazott miniszter, osztrák részről 
Wildner Henrik rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter vezette a 
tárgyalásokat

A tárgyalások azonnal az uj vég­
leges szerződés megbeszélésével 
indultak meg, azonban párhuza­
mosan érintették a modus viven­
di kérdését is, amely esetleg a 
végleges szerződés életbelépte­
téséig szabályozná a magyar­
osztrák kereskedelmi forgalmat.

A modus vivendiről a holnapi ülésen 
fognak részletesebben tárgyalni.

Az ülés ma este fél kilenckor ért vé­
get a következő ülés holnap félhétkor 
kezdődik a külügyminisztériumban.

A HÉT VÉGÉRE VARJAK, 
HOGY ELDŐLJÖN: 

PROVIZÓRIUM LESZ-E, VAGY 
VÉGLEGES MEGEGYEZÉS.
A tárgyalások lefolyását gazdasági 

és politikai körökben óriási érdeklő­
déssel várják, mert a közeli napokba:’, 
létre kell jönni egy olyan megegyezés­
nek, amely a két állam között a keres­
kedelmi forgalmat minden irányban 
szabályozza- Jól informált körökben 
úgy vélik, hogy az osztrák-magyar 
megállapodás körvonalai a hét végéig 
már feltétlenül kibontakoznak, ha nem 
is történik addig végleges megegyezés. 
A két állam gazdasági közvéleménye 
mindenesetre tudni fogja, hogy provi­
zóriumra számithat-e vagy pedig meg­
kötik a végleges kereskedelmi szerző­
dést. Az osztrákok érthető okokból

erőteljesen forszírozzák a vég­
leges szerződést, mert fontos ér­
dekük, hogy Magyarországnak 

ebben a szerintük megszorult órá­
jában kössék meg a megegyezést.

Viszont a vámpolitikai tanács teg­
napi értekezletén kitűnt, hogy

Magyarországnak a gyümölcs és 
korai főzelék kivitele szempont­
jából már nincsenek olyan emi­
nens érdekei, ame’yek bizonyos 
nemzetgazdasági érdekek feláldo­

zását is szükségessé tennék.

Körülbelül 3 millió pengő azaz összeg, 
amelyet Ausztria irányított gyümölcs­
ért és főzelékért Magyarország kapna. 
Az Ausztriába irányuló kivitel a ma­
gyar gyümölcs és főzelék exportjának 
különben sem túlságosan nagy hányada 
volt.

Korai gyümölcs- és főzelékkivitelünk 
egyharmadát az idén már lebonyolí­
tottuk. Egyharmadott felvett a belső 
piac, egyharmada pedig későbbi termés 
lesz — és elsősorban ennek elhelyezé­
séről van most tulajdonképpen szó.
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KÖLCSÖNKÖNYVTARAT.

A magyar kormány « béküli- 
kenység jegyében folytatja tár­

gyalásait.

Ilyen szellemben kapott utasítást a de­
legáció.

Kormánykörökben remélik, hogy 
ugyanez a .megértés nyilatkozik meg a 
tárgyalásokon Ausztria részéről ia.

ÉLELMISZEREKET BEENGED 
AUSZTRIA A RÉGI 

VÁMTÉTELEK ALAPJÁN.
Budapest, julius 19. Az élemiszerex- 

portörök körében az a hir terjedt el, 
hogy Diolifuss osztrák kancellár hozzá­
járult ahoz, hogy — tekintet nélkül as 
osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalá­
sok eredményére és a kötendő megálla­
podásra — Magyarország osztrák 
gyártmányok ellenében, tehát árucsere 
formájában baromfit, gyümölcsöt, fő­
zeléket, tojást 100—150 vág m mennyi­
ségben ? régi vámtételei alapján Ausz­
triába bevihessen.

Bécs, julius 19. A minisztertnács 
felhatalmazta a szövetségi pénz­
ügyminisztert, hogy a főbizott­
ság hozzájárulását kérje olyan 
rendelethez, amely elsőrendű 
szükségletű termékeknek Magyar- 
országból való behozatalára vo­

natkozik.

Budapest, julius 19. A Budapesten 
ma délután megindult osztrák-magyar 
kereskedelmi tárgyalásoktól függetle­
nül a magyar élelmiszer exportőrök 
szükségét látták annak, hogy Ausztria 
és Magyarország között a kompenzá­
ciós árucsere ügyében tárgyalásokat 
kezdjenek.

Az élelmiszer kiviteli cégek orszá­
gos szövetségének elnöke, Benedek 
Sándor a szövetség ügyésze ma éjszaka 
Bécsbe utaztak, hogy az osztrák hivar 
talos körökkel felvegyék a kompenzá­
ciós tárgyalásokat. A magyar élelmi­
szer exportőrök megbízottai remélik, 
hogy gyümölcsben, baromfiban és to­
jásban a kompenzációs megállapodá­
sok rövidesen létrejönnek. A szövetség­
hez érkezett jelentésekből egyébként 
kitűnik az a megnyugtató tény, hogy 
úgy a budapesti, mint vidéki piacokon 
a mai napon zavartalan volt a gyümölcs 
és főzelékfélék üzleti lebonyolítása, az 
árak tartósak voltaik.

IZGALOM A DRAGASAG ÉS A 
FÜRDÖVENDÉGEK ELMARA­
DÁSA MIATT AUSZTRIÁBAN.

Ausztriának ez a lépése egyrészt az 
egyre növekedő bécsi drágaságban lek 
magyarázatát, másrészt pedig abban az 
izgalomban, amely a magyar vendégek 
elmaradása miatt az osztrák fürdőhe­
lyeken uralkodik. A megszigorított 
schilling kiutalás osztrák becslés sze­
rint hatmillióval károsítja meg Ausz­
triát.

Budapesten a behozatali bizottságok 
megkezdték működésűket. Igen sok 
textUsmgedéiykérés érkezik be.

Az. Ausztriára vonatkozó behoza­
tali engedélyeket egyelőre nem 

intézik el,

mert ab izotts&g meg akarj* várni • 
v ámháboru kimenetelét.
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A nyári idényről visszamaradt
nagymennyiségű színes burette, panama, 
nyersselyem, selyem különlegességeket

mélyen leszállított idény utáni árban
árusítja a

KLEIN DIVÄTHÄZ
(volt Ecker, Klein, Sugár)

Sok ezer maradék télárnál is olcsóbban.
Egy öreg gulyás tanácsát nem akarták meg­
hallgatni a berettyóújfalui veszett tehenek 
gazdái s emiatt ül most 26 ember

a Pasteur-intézetben
A ba jt egy „próbaidőre alkalmazott1* pulikutya okozta,
-----1- azóta veszetten kóborol a bihari mezőkön

Egész Berettyóújfalu lakosságát iz­
galomban tartja az a hir, hogy néhány 
nappal ezelőtt a hatósági huskimérő 
szemben veszett tehenek húsát árutitot- 
ták és mindazokat, akik a húsból vá­
sároltak, f elküldték a fővárosi Pas- 
teur-intézetbe, ahol valamennyinket 
vizsgálat alá veszik. Ez az eset annál 
nagyobb feltűnést és izgalmat keltett 
a lakosság körében, mert

nagyon sokan voltak olyanok, 
akik vásárlás közben a huskimérő 
üzemben megérintettek néhány 

busdarabot.

de mivel az nem volt nekik megfelelő, 
nem vették meg. Azonban senki sem 
udja, hogy ugyanekkor

nem volt-e a kezén valamilyen 
jelentéktelen bozsolás, aminek 
következtében beállhatott a fer­

tőzés.

A hatóságok egyelőre még nyomozzák, 
hogy kik voltak azok, akik az állatok 
közelében tartózkodtak és azokhoz akár 
véletlenül, akár szándékosan hazzáértek 
s ha ilyesvalakire akadnak haladékta­
lanul a Pasteur-intézetbe küldik.

Amikor a megdöbbentő esetnek nyo­
mára jöttek a berettyóújfalui illetékes 
hatóságok, azonnal megindították a 
legerélyesebb nyomozást, hogy megál­
lapítsák, kiket terhel az ügyben a fe­
lelősség. A vizsgálat során aztán szen­
zációs, egyben szinte hihetetlennek 
látszó adatoknak jöttek nyomára.

A próbaidős pulikutya, amely meg­
marta a teheneket s aztán eltűnt 

nyomtalanul
Nemrégen összeállt néhány berety- 

tyóuj falui kisgazda, magánszövetkeze- 
tet alakítottak, földet és állatokat vá­
sároltak. Kovács Lajos 50 éves gulyást 
alkalmazták és bízták meg állataik fel­
ügyeletével. Kovács pár héttel ezelőtt 
felkereste egy berettyószentmártoni 
ismerősét, Cservey Sándort és kérte, 
hogy adja el neki fekete pulikutyáját. 
Cservey késznek mutatkozott az el­
adásra és öt pengőt kért az állatért. 
A gulyás kissé sokallotta as árát, de 
azt mondotta, hogy egy hónapi próba­
időre hazaviszi az állatot, meglátja 
hogyan tudja használni és ha ügyes, 
értelmes a kutya, akkor a hónap múl­
tán majd kifizeti az árát. Alig telt el 
egy-két hét,

a kutya különösen kezdett visel­
kedni, Belemart a tehenekbe és 
szükölve, vonítva nyargalászott 

a mezőn.

A szomszéd gulyás, tapasztalt 70 
esztendős öregember, Aranyi József ezt 
látva figyelmeztette Kovácsot:

— Veszett ez a kutya Lajcsi. Üsd 
agyon, mert még nagy kárt fog csi­
nálni.

Kovács nem hallgatott a tanácsra és 
figyelembe sem véve azt, hogy 

a kutya már megmart néhány 
tehenet, megfogta az illatot és 

visszavitte Cserveynek.
— Buta dög ez — mondta a tulajdo­

nosának, — nem lehet semmire sem 
használni. Nemhogy öt pengőt, de még 
öt fillért sem ér meg!

Cservey visszavette ez állatot és 
csak később vette észre, hogy a kutyá­
nak valami baja van. Gyanítani kezdte 
ő is, hogy veszett és hogy próbát csi­
náljon, a pulit egy fához köztözte.

Másnap reggel már sehol sem volt a 
kutya. Elrágta a kötelet és e&óborgott. 
Azóta nem is tudnak ráakadni és 

ex a kóborló, vszett kutya még 
csak fokozza a berettyóujfalu­

siak izgalmát
és csak növeli a helyzet veszélyes vol­
tát.

Az öreg gulyás főtanácsa, amelyet 
senkisem hallgatott meg

Talán nyolc-tiz nappal ezelőtt a Ko­
vács gulyájába tartozó három tehénen 
különös tünetek kezdtek mutatkozni. 
Azonnal kihívták Zsugovits Miklós ál­
latorvost és mezvizseáltatták vele az

állatokat. Az állatorvos, aki nem is sej­
tette, hogy a közelmúltban veszett­
kutya volt a tehenek közelében és mi­
vel még a tünetek sem árulták el, ki­
jelentette. txjzv

a tehenek valami gyomorbajt kap­
tak és le kell azonnal vágni 

mindhármat.

Biztonság okából azonban megvizs­
gálta még a levágásra szánt beteg te­
heneket Biber Miklós vármegyei állat­

orvos is, aki szintén azt állította, hogy 
az állatoknak gyomorbajuk van.

Mielőtt azonban még levágták az 
állatokat az öreg gulyás, Aranyi Jó­
zsef odament az egyik tehén gazdájá­
hoz, Szító Sándorhoz és ezt mondta:

— Veszett az a tehén gazd'uram. 
Vigyázni kell arra, nem szabad 
már embert ereszteni a közelibe.

— Tudja is azt maga — hangzott a 
válasz, — olyan mentesek azok a ve­
szettségtől, akár jómagam.

Aranyi ekkor arra figyelmeztette a 
gazdát, hogy

ne adja el az állatokat a hitski- 
mérőüzemnek, mert baj lesz a 

dologból.

Szító megint nem hallgatott rá és nyer­
sen válaszolt

Aranyi ezután szólott Tanaszi Jó­
zsefnek és Szatbmáry Józsefnének, 
hogy a tehenüket megmarta a veszett­
kutya és attól betegek, ők sem hit­
ték el, amit az öregember mondott,

nem is tartották szükségesnek a 
tüzetesebb vizsgálatot, az állato­
kat levágták és eladták a berety- 
tyóujfalui községi huskimérő 
üzemnek a lehető legpotomabb 

árért.

Persze a huskimérő is olcsóbban 
árusította el ezeknek a teheneknek a 
húsát, mint amilyen árat a rendes kö­
rülmények között hozzájutott állatoké­
ért kér, természetes tehát, hogy ez 
olcsó husért valóságos tülekedés folyt 
a faluban és szinte fél délelőtt szétkap­
kodták at egészet.

Az olcsó hús miatt 2€> ember ment 
a Pasteur-intézetbe, amikor egymás­

után 7 tehén veszett meg a csordában
így került hát levágásra a három 

marba, amelyekről még most sem tud­
ják teljes bizonysággal, hogy veszettek
voltak-e vagy sem, de a körülmények 
egész határozottsággal ezt látszanak 
bizonyítani.

Történt ugyanis a három tehén levá­
gását követő napok valamelyikén, hogy 

a gulyába tartozó egyik marhán 
kitört a veszettsig.

Haladéktalanul kivégezték. Azután egy 
másik állatot vett elő a baj és sorjá­
ban

egymásután hét telién veszett 
meg Kovács Lajos gulyájában. 

Ezeket azonban a legnagyobb óvatos­
sággal agyonverték. S csak akkor me­
rült fel a gyanú, hogy az előzőleg le­
vágott és kimért három marha is ve­
szett volt. A berettyóuj falui hatósá­
gok azonnal felszólítottak mindenkit, 
aki cask hozzáért a tehenekhez, vagy 
ivott a tejükből, hogy jelentkezzenek 
vizsgálatra Gazáig József dr. tiszti- 
főorvosnál. Sürü egymásutánban je­
lentkeztek az emberek, akiket a tiszti­
főorvos a lehető legtüzetesebben 
megvizsgált.

A veszettség jele senkin sem 
mutatkozott, de nagyon sok em­
ber kezén volt horzsolásnak és 
sebnek a nyoma, ami alkalmas le­
hetett a fertőzés könnyebbé 

tételére.
Ezeket az embereket, számszerint 
26-ot, már felküldték a Pasteur-inté­
zetbe, hogy minden bekövetkezhető 
bajnak elejét vegyék.

Srdekcs és asjnálatraméltó egyéb­
ként, hogy

a vármegyei állatorvos, Biber 
Miklós is áldozata lett hivatásá­

nak,
mert ő maga is a Pasteur-intézetben

vasi jelenleg, ahol szintén oltásokban 
részesül. Felküldték még többek között 
a három gazdát is, Szító Sándort, 
Szatbmáry Józsefnél, és Tanaszi Jó­
zsefet feleségével és két gyermekével 
együtt

Az ügyben különben a leg erélyesebb 
vizsgálat folyik. A csendőrség máris 
megindította az eljárást Kovács Lajos, 
Szító Sándor, Szatbmáry Józsefhé és 
Tanaszi József ellen,

akiknek a gondatlansága okozta 
—a csendőrsig vádja szerint — 

a tömegszerencsétlenséget.
A négy gyanúsított közül csak Ko­

vács Lajost lehetett kihallgatni, mivel 
a többi három a Paeteur-intézetben tar­
tózkodik.

Kovács kihallgatásakor tagadta a vá- 
dat ée kijelentette, hogy nem tudott 
kutyája veszettségéről, ő azt azéri 
adta vissza gazdájának, mert nem 
tudta hasznát vermi. Azt

beismerte ugyan, hogy Aranyi fi­
gyelmeztette kutyája betegségére, 
de ő nem vette komolyan és nem 

hitt az öregnek.

Vallomásában előadta még, hogy Ara­
nyi akkor is szólt neki, mikor a tehe­
nek megbetegedtek, hogy a bajnak a 
veszett kutya az okozója, de erre a 
feltevésre sem talált semmi alapot ő 
mindenben jószándékuan cselekedett i 
teljesen ártatlan az ügyben.

A vizsgálat még annak a megállapí­
tására is folyik, hogy felkutassák azo­
kat akik az állatok közvetlen közelé­
ben tartózkodtak és igy feltehető, hogy 
hozzájuk is értek. Már akadtak is ilyen 
emberekre, akiket a legrövidebb időn 
belül küldenek a többiek után. A nyo­
mozást a berettyóújfalui járás főszol- 
gabirája, dr. vitéz Ladányi János ve­
zeti, aki a [««erélyesebben óhajt vé-



gíre járni az ügynek. Kijelentése sze­
rint,

akire rábizonyul a gondatlanság
vádja, azt a törvény megszabta
leheti legsuiyosabb eszközökkel 

fogják büntetni.
Még csak annyit: a további állat- 

megbetegedéseknek elejét vették az­
által. hogy a gulyába tartozó összes 
marhákat beoltották. így tehát tovább: 
veszély nem fenyegeti Berettyóújfalu 
lakosságát, csupán a veszett kutya kó­
borol ezidáig még szabadon a bihari
mezőkön. , „

Reményi György.

Eptiletfakereskedők tiltako­
zása az épületía szindikátus 

ellen
A debreceni épiiletfakereskedók teg­

nap este Mező Armin elnöklete alatt 
értekezletet tartottak, amelyen tilta­
koztak a müfabehozatali monopólium 
ellen. Arról van szó, hogy az összes 
müfa behozatala egy monopolisztikus 
szervre bieassék és ezzel a fakereske­
delemre nézve megszűnjék a szabad be­
vásárlás lehetősége, egy tollvonással 
megsemmisittessék a fakereskedő és fa­
termelő cégek között fennálló évtizedes 
összeköttetés, a fakereskedclem pedig 
ki legyen szolgáltatva a szindikátus 
szerv kénye-kedvének nemcsak a be­
szerzés, hanem a hitel feltételeinek meg­
állapítása tekintetében is. A magyar 
fakereskedelem, ameiy egyedül hivatott 
arra, hogy a külföldről importálandó 
faterméekket a fogyasztóhoz juttassa, 
teljes pusztulásra lesz kárhoztatva.

Szakkörökben beszélik, hogy ha a fa­
anyagbehozatali szindikátus megalakul, 
akkor első dolga atsz az árak emelese. 
Ezen szindikátus megalakítása ellen az 
Orsz. Magy. Fák. Egyes. Budapestre 
21-éré országos nagygyűlést hivott egy­
be, melyre részvételüket bejtientiették 
az összes fakereskedők, a gazdasági mi­
nisztériumok képviselői, valamint köz­
gazdasági életünk reprezentánsai is.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakoönyi hiva- 

hivatalnál e hó 18-án kedden a követ­
kező bejelentések történtek:

Születések :
Siposs Sándor gazdálkodó, fiú Jó­

zsef ; Takos Sándor ny. th., fiú Sán­
dor; Dörgő Mihály fuvaros, fiú Fe­
renc; Szentesi János lakatossegéd, 
fiú, János; Juhász Ferenc lámpa- 
gyújtó, fiú, Gyula; Balogh István kő­
műves, fiú, István; Ladányi Sándor 
ácssegéd, leány, Etelka; Sólyom Ist­
ván kocsis, leány, Ilona; Selyem La­
jos kárpitorsegéd, leány Erzsébet, Ho- 
rovitz Sándor kereskedő, fiú, István; 
Szabó István napsz., leány Margit; 
Erdős Lajos borbélysegéd, fiú, Lajos; 
Horváth Zoltán kereskedő, leány, Er­
zsébet; 3 halva születés és egy tör­
vénytelen újszülött.

Halálozások:
Reiter Miklós r. kath. 57 éves, Mal­

vin u. 20. özv. Lososkői Scbőnc Holló 
Lilla r. kath. 84 éves, Attila tér 3. 
Székely Lajos ref. 78 éves, Kígyó u. 
42. Toros Margit re!. 3 éves, Szondi 
u. 26. Balázs Sándor g. kath. 66 éves, 
Nagyiéta. Csapó Mihály ref. 69 éves, 
József kir. herceg u. 67. Erdei Sza- 
niszlő g. katjn 3 hónapos, Kút u. 84.

Eljegyzés:
Gebei János—Lőrinc Ilona,

sa-ns. «*■ m 1-fV

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR
GANUM A DEBRECENI FÜG
GETLEN ÚJSÁG.

_______________ debreceni foö^etlenjjjsto

sőregi János dr. muzeumőr őskori
cölőpópitmónyeket talált

a Tisza-parton

1932 julim 20L

Múlt év őszén régészeti kutatásokat 
kezdett a beregi Tiszaháton. dr. S ő r e- 
g i János muzeumőr, a debreceni Déri- 
muzeum h. igazgatója. Gulács határá­
ból kiindulva a Tisza mindkét partját 
Kisarlól Vásárosnaményig végigkutatta. 
Kutatása során a Tisza badpartján, a 
panyolai rév közelében hatalmas mere­
dek partban, 5 méter mélyen a háborí­
tatlan felszíni rétegek alatt ősi tölgyfa 
épitmény maradványaira akadt — Az 
agyagba döngölt cölöpök sorai között 
vízszintesen fekvő faragott tölgyfa ge­
rendák feküsznek, végükkel, részben 
oldalukkal a néző felé. A függőlegesem 
levert cölöpsor, a két szemközti oldalon 
befaragott gerendák és vastag deszkák,

valamint az 5—6 méter vastag háborí­
tatlan agyagréteg a régészeti tudomány­
ban ismert őskori cölöpépitmények 
szerkezeti alkatrészeire emlékeztetnek.

Dr. Sőregi szerint ez utóbbi felte­
vést csak szakszerű régészeti kutatások 
dönthetik eL Csak akkor lshe* sző ős­
kori cölöpépitményről, ha ott konyha- 
hulladékot és abban korhatározó edény­
töredéket, kő-, vagy csont eszközt, eset­
leg fémkori tárgyakat is fognak tatáim.

A lelet helyét dr. Streicher An­
dor alispán a napokban megtekintette s 
a további kutatások sikere érdekében 
gondoskodás történt a hely megfelelő 
védelméről. -

Az idei télen sokkal nagyobb lesz a debre­
ceni munkanélküliek és ínségesek szama,

mint tavaly
Az inségakció bizottság megállapította, hogy a télen mByen mségmunkákat 

kellene elvégeztetni, de a városnak egy filler fedezete sincs ra.
amely erre a célra fedezetül szolgálhat.A rosszabbodó helyzet éa a fennálló 

körülmények, a nem enyhülő munkanél­
küliség előre veti a téli helyzet fenye­
gető képét. Éppen ezért a város már 
most megkezdte az előmunkálatokat 
arra vonatkozóan, hogy a téli munka- 
nélküli segélyezést hogyan bonyolítsa 
le. Az inségakció bizottság előkészítő 
szerve kedden dr. Kupinszky Sán­
dor tb. tanácsnok elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen részt vettek dr. 
Szentpéteri Kun Béla, Lukács Jenő 
és Török Gábor, valamint az érdekelt 
szakhivatalok kiküldöttei.

Az értekezlet megállapította, hogy a 
munkanélküliek és igy ellátatlanok szá­
ma ezidén sokkal nagyobb lesz, mint 
tavaly volt. Ezért és az akció lebonyolí­
tásának simasága érdekében szükséges­
nek tartja, hogy az ellátatlanok pontos 
létszáma rendelkezésre álljon. Evégből

ősszel rendszeresen összeírják * 
munkanélkülieket.

Tárgyalás alá vette ezután az értekez­
let, hogy milyen munkák elrendelésé­
ről lehet szó. A szakhivatalok képvise­
lői szerint

ilyen munka lenne egy 268,000 
pengős földmunka, 29,000 pengős 
keritkezési munka, továbbá kőtö­
rési munka és a gazdasági ügy­
osztály részéről kiadható határ­

árok ásási munkálat. 
Legnehezebb kérdés a fedezet megálla­
pításának kérdése volt. Az értekezlet 
megállapította, hogy

a mai rossz gazdasági viszonyok 
között a polgárságot erre a célra 
külön megadóztatni nem lehet, 
erre még gondolni sem szabad. 

Egyedül a szükségadó lehet az összeg,

Debrecen város tavaly 1.500,000 pengőt 
meghaladó összeget szedett be és szállí­
tott be az állampénztárba szükségadó 
címen és ebből az összegből a debreceni 
inségakció rendeltetésére mindössze 70 
ezer pengő körüli összeget kapott visz- 
sza. Szükségesnek látja az értekezlet, 
hogy pontos nyilvántartást fektessenek 
föl és vezessenek. Ezzel a munkával a 
népjóléti hivatalt kell megbízni és pe­
dig úgy, 1-ogy ennek a munkának elvég­
zésére a népesebb ügyosztályokból 
munkaerőket kapna, akik teljes meg­
bízhatósággal és felelősséggel végez­
nék ezt az igen nagy fontosságú mun­
kát.

A munkanélküliség, illetve az inség­
akció ügyében egyébként a belügymi­
nisztérium részéről is megindult az ér­
deklődés. Rendelet érkezett ugyanis a 
belügyminisztériumból és ebben

a minisztérium felhívja a polgár- 
mestert, hogy a szakelőadóval 
egyetemben csütörtökön, 21-én 
délelőtt 10 órakor okvetlenül je­
lenjék meg a belügyminisztérium­
ban, ahol a törvényhatóságok ve­
zetőivel tanácskozást folytat dr. 
Fekete miniszteri tanácsos a téli 

inségakció tárgyában.

A rendelet felhívja a polgármestert, 
hogy mindenféle szükséges adatot tar 
talmazó jelentést vigyen magával és 
az értekezleten tegyen jelentést a deb­
receni munkanélküliek és Ínségesek szá­
máról és helyzetéről, a szükségmuukák 
megindításához ezidő szerint rendelke­
zésre álló fedezetről, a jelenleg folya­
matban levő szükségmunkákról és ar- 
ról, hogy milyen szükség munkákkal le 
hetne még foglalkoztatni az Ínségese­

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

BUDAPESTRE érkezve

a keleti pályaudvarral 
szemben

a Zí
megtalálja kényelmét.

Leszállított árak!
E lap előfizetőinek

20% engedmény

két. A rendelet felhívja még a polgár- 
mestert, hogy a szükséges statisztikai 
adatokat Írásban vigye magával.

A rendelet szerint az értekezlet célja 
az, hogy a városi munkanélküliek és 
Ínséges lakosság helyzetének javításá­
ra irányuló intézkedéseket megbeszél­
jék.

A Magyar Cionista Szövetség 
dauiecem csoportnak 

közgyűlésé
Herzl Tivadar emlékünnepély.

A Magyar Cionista Szövetség debre­
ceni csoportja most tartotta meg a zsi­
dó polgári leányiskolában évi rendes 
közgyűlését és ennek keretében a Pa- 
lesztina-eszme életrehivó nagymesteré­
nek, Herzl Tivadarnak elhalálozási em­
lékünnepélyét. Szokatlanul nagy közön­
ség előtt folyt le mindkettő.

A közgyűlést Mező Ármin nyitotta 
meg és vezette le. Lendületes beszédé­
ben üdvözölte a hatóság képviselőjét, 
dr. Izsák Edét, az Országos Cionista 
Szövetség lelkes elnökét, aki a központ 
képviseletében jelent meg, valamint a 
tagokat és a vendégeket. Különös örö­
mére szolgál — mondta többek között 
Mező —, hogy olyanokat is lát a nagy­
számú közönség körében, akik eddig tá­
vol maradtak, de akik ígéretet tettek az 
ezutáni szorosabb bekapcsolódásra, ami 
bizonyára le fogja hűteni azokat, akik 
elcsépelt frázisokkal ártani szeretnének 
az ügynek és gyengeségük alátámasztá­
sára még a vádaskodástól sem riadnak 
vissza, miközben akaratlanul is erősitik 
mozgalmunkat, amelynek — mindenki 
hídja — végcélja: az üldözött hittest­
véreknek egy munkába dó, emberi mél­
tóságot tisztelő, biztos otthonnak a 
megteremtése.

A közgyűlés tárgysorozatának elinté­
zése után a vezetőség egyhangú bizal­
mat és felmentést kapott, majd a tiszti­
kar megválasztására került a sor, 
amelynek ugyancsak egyhangú eredmé­
nyeként dr. Brunner Lajos elnökké, 
Mező Armin ügyvezető elnökké, dr. 
B a r t a Gyula, Nemes Károly társ­
elnökökké, Ihász Henrik, Székely 
Simon alelnökökké, dr. Ungár Ferenc 
ügyésszé, dr. Takács József főtit­
kárrá, Lindenfeld Ernő titkárrá, 
Herskovits Miklós pénztárossá, 
Blitzer Ignác, dr. Göndör Arnold 
ellenőrökké, Gon da László, Gold­
stein Lajos iecvzőkké. Ehren-
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freund József háznaggyá, Klein 
Ernő könyvtárossá választattak meg. — 
Számvizsgálók dr. Fenyves Ignác, 
Kertész Mór és Német László let­
tek. Végül egy tizenöttagu választmányt
alakítottak.

Az újonnan megválasztott tisztikar 
nevében dr. Brunner Lajos elnök 
mondott köszönetét a közgyűlésnek az 
egyhangú bizalomért és folytatólagos 
becsületes munkálkodást ígért ennek 
ellenértékéül. Majd berekeszti a köz­
gyűlést, hogy

az emlékünnepély

megtartására térjenek át.
Az emlékünnepélyt Székely Simon 

elnök megnyitója vezeti be, aki a Hi­
szekegy elmondására hívja fel a meg­
jelenteket. Megnyitójában rámutat ar­
ra, hogy sorsdöntő, végzetes időkben 
elpusztultak népek, nemzetek, közössé­
gek, amelyek éleslátásu, erőskezü és bá­
tora zivü irányítók nélkül járták a tör­
ténelem útjait Aktuális bibliai héber ci­
tátummal igazolja, hogy a közösség 
mellé rendelt isteni „férfi” nélkül ez 
olyan, „mint a juhnyáj terelő, őrző 
nélkül”. H c r z 1 Tivadart kellő pillanat­
ban adta a zsidóságnak a Gondviselés és 
idők jele, hogy mind többen követik őt 
napjainkban; akik pedig gáncsot vetnek 
eszméinek, számoljanak a lelkiismere­
tükkel, ha még birtokában vannak. Fe­
nyő Erzsébet alkalmi szavalata oly ha­
tásos volt, hogy szem alig maradt szá­
razon.

Brunner Lajos dr. tartotta meg 
ezután nagykoncepcióju, tartalmas em­
lékbeszédét, amely Herzlt a maga teljes 
egészében, nagyságában és fenköltségé- 
ben ragyogtatta vissza, mély nyomokat 
hagyva a hallgatók lelkében. Kitért a 
Balfour-féle deklarációra és az immár 
35 évi cionista 14 évi Falesztina-épités 
heroikus munkájának az eredményére. 
Aki számot akar tartani a „zsidó” el­
nevezésre — mondja —, annak ettől a 
munkától nem szabad, nem lehet távol- 
állnia, sem kényelmi, s>em más, a leg­
több esetiben helyt sem álló szempon­
tokból.

Szűnni nem akaró tetszésnyilvánítás 
honorálta a remek emlékbeszédet, mely 
igazán méltó volt a nagy Herzlhez. — 
Klein Sándor gyászimája (Kél mólé 
rachamim) következett ezután R o t h - 
m a n n Emil karnagy kongenlális har- 
móniumkisérete mellett. Könnyeket fa- 
kaszitióan megható volt ennek a kitűnő 
énekesnek az előadása. Pompás hangja 
párosult a liturgikus átérzésael és a je­
lenlevők szinte csodálkozva állapították 
meg, hogy Klein Sándort nemcsak, mint 
annyiszor hallott kiváló klasszikus éne­
kest, de most már mint művészies 
temploménekest is ismeri

Az Izraelita Ifjak Dalkörének Hatik- 
va-himnusz éneke méltó befejezése volt 
a mindvégig emelkedett hangulatú em­
lékünnepélynek. —sz—

VALUTAÜZÉREKET TARTÓZ­
TATTAK LE A FŐVÁROSBAN.

A budapesti rendőrségnek néhány 
nappal ezelőtt tudomására jutott, hogy 
a Sas ucca 23. számú házban több ügy­
nök találkozik, akik tiltott valutaügyle­
teket kötnek. Kedden rajtaütöttek a tár­
saságon és az ott levők őriretbevétele 
után átkutatták a lakást, ahol nagy­
mennyiségű dollárűgyletet foglaltak le. 
Az őrizetbe vett valutaüzérek, Sala­
mon Dezső textilnagykereskedő, Sza­
badkai Ottó kereskedősegéd és 
Grünbaum Hugó tőzsdés, tagadják 
az üzérkedés vádját és azzal védekez­
nek, hogy ők csak várakoztak azoV«a a 
tőzsdésekre, akik az üzérkedéssel fog­
lalkoznak.

Cyánozás! Cyánozás!
Háziasszonyok figyelmébe!

Ezennel felhívom a háziasszonyok figyelmét, hogy 
saját helyiségemben minden héten

■V csütörtöki napon
egyes darab bútor berendezéseket cyánozok.

Előjegyzéseket a cyánozásra mindenkor csak szerdán 
délig lehet eszközölni.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. a Telefon: 17-55.

Grony Viktor német birodalmi herceg autóiával 
elgázolt a hadházi országúton

egy debreceni gyermeket
Hétfőn este a hajduhadházy ország­

úton robogott nagy túrakocsijával 
Crony Viktor német herceg, aki a Ti­
szántúlon látogatóban jár. Debrecen 
alatt az autó előzni akart egy szeke­
ret és élesen jobbra fordult, hogy a 
szabad útra térjen. Ae autó, ahogy a 
kocsi elé fordult, elgázolt egy 10—12 
éves fiút, aki játszadozva szaladgált az 
utón. A gyermek testét összezúzták a 
kerekek, eltörték a combját, oldalbor­
dáját és a koponyáján is repedést 
szenvedett. A herceg softőrje azonnal 
leállította az autót, felszedték az esz­
méletlen gyermeket az ut porából és 
bevitték Hajdubadházra, ahol első se­
gélyben részesítették és onnan a her­
ceg soffőrje behozta a gyermeket a 
debreceni közkórházba. Crony Viktor 
herceg, Hajduhadházon maradt, ahol 
részletesen kihallgatták a gázolás kö­
rülményeiről soffőrjével együtt.

A súlyosan sérül gyermeket a csak 
németül beszélő soffőr egy tolmács

társaságában hozta be Debrecenbe. Az 
elgázolt gyermek kilétét nem tudták 
megállapítani, kihallgatni sem lehetett, 
mert eszméletét nem nyerte vissza. 
Kedden délután a gyermek néhány 
percre magához tért és kínjában sírva 
hívta segítségül anyját. Az ápolók meg­
kísérelték kihallgatni a gyermeket, aki 
csak annyit mondott, hogy Méltay Jó­
zsefnek hívják, 12 éves, Debrecenben 
a Téglavetőben Szekeres ucca 40. szá­
mú házban lakik. Apja neve Méltay 
József, napszámos. A gyermek többet 
nem mondott, mert ismét elvesztette 
eszméletét és csak értelmetlen zavaros 
mondatokat kiabált.

A gázolás ügyében dr. Preinesxber- 
ger Jenő vizsgálóbíró kezdte meg i 
vizsgálatot és ő fogja kikérdezni a né­
met herceget és eoffőrjét a gázolás 
körülményeiről. Kihallgatják a szem­
tanukat is, hogy megállapítsák meny­
nyiben terheli felelősség őket a gázo­
lásért.

21 lista küzd a német vá­
lasztásokon

Hitler minden más párt szétrombolására
Berlin, julius 19. Mint hivatalosan 

közük, a birodalmi gyűlési választáson 
összesen 21 listát találtak érvényesnek. 
Ezek között van a szociáldemokrata­
párt, a nemzeti szocialista német mun­
káspárt (Hitler-párt), a centrumpárt, a 
néppárt, a kommunistapárt, az állam­
párt, a keresztényszocialiste népszólgi- 
lat (evangélikuspárt), az agrárpárt, az

akarja alapítani az uj német egységet
„ötszáz márka maximális tisztviselői fi. 
zetés a munkáért”-párt, az igazi köz- 
gazdasági német egység pártja, a né­
met szocialista hard mozgalom pártja, 
a munka szervezéséért küzdő párt.

„A MUNKA FOLYIK TOVÁBB” 
— AZ UJ HITLERI JELSZÓ.
Schneidemühl, julius 19. Hitter

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen víz 

hozzáadása nélkül
orvosi felügyelet alatt 38—40 C° főkre lehűtött állapotkén, álleedáen 

frissen és tisztin áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható.

P1—FOrdőJegy ára 
a Margit-fUrdő pénztáránál
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes D I.Ofi 
fUrdőJegy (minden vlllamoskalauznál váltható) • 1

Adolf ma délután a Stadionban mintegy 
10,000 főnyi közönség előtt beszédet 
mondott, melyben hangoztatta, hogy a 
nemzeti szocializmus célja az összes 
többi pártok szétrombolása és uj német 
egység létesítése. Ha julius 31-én a 
nemzeti szodalisták nem érik el célju­
kat, akkor augusztus 1-én a jelszó ee 
lesz:

A munka folyik tovább!

ÚJABB POLITIKAI GYILKOS­
SÁGOKKAL FOLYIK A HARC 

A NÉMET „NÁCIK”
ÉS KOMMUNISTÁK KÖZÖTT.
Altona, julius 19. Az altonai zavar­

gások halálos áldozatainak száma — a 
városi sajtóhivatal szerint — 15 főre 
emelkedett.

Stettin, julius 19. A rendőrfőnök 
jelentése szerint keddre virradó éjszaka 
a városi biztonsági rendőrségnek Ucker- 
mündébe kiküldött szakasza feltartózta­
tott egy 22 nemzeti szocialistát szállító 
teherautót.

A nemzeti szocialistáik megmoto- 
zása alkalmával pisztolyokat, ké­
seket, gumibotokat és bokszéra- 

két találtak náluk.

Mind a huszonkét nemzeti szodalistát 
letartóztatták.

Schneidemühl, julius 19. Hétfőn 
esse a szakszervezeti ház előtt nagyobb 
kommunista csoport megtámadott há­
rom nemzeti szocialistát, akik közül 
egyet súlyosan megsebesítettek. Mire 
nemzeti szodalista rohamosztagok és 
rendőrség érkezett, a támadók már ein 
tűntek.

Schloppében nemzeti szodalista fel­
vonulás alkalmával

kommunisták támadást intéztek a 
nemzeti szocialisták ellen,

többet közülük lerántottuk a kerékpá­
rokról és súlyosan bántalmazták őket 
A verekedés során mindkét részről szó. 
mosan súlyosan megsebesültek. A rend 
őrség hét kommunistát letartóztatott 

Köln, julius 19. Wessrtingbcn teg­
nap este nemzeti szocialisták és kom­
munisták körött súlyos összeütközés tá­
madt, mert a kommunista párt tagjai 
meg akarták akadályozni, hogy a nem­
zeti szodalisták választási plakátjaikat 
kiragasszák. Rövidesen az össze tüzel 
után megjelent egy teherautó, amelyen 
nemzeti szocialisták foglaltak helyet, 
akik több lövést adtak le. :«ij

Egy nem politizáló munkáit sú­
lyos fejlővé» érte, úgyhogy még 

a helyszínen meghalt.

Egy másik munkást életveszélyes álla­
potban szállítottak kórházba. A kölni 
rendőrség több nemzeti szocialistánál 
házkutatást tartott és többeket letartóz­
tatott

Kiel, julius 19. Koppertalban tíz 
kommunista egy vendéglő előtt megtá­
madott három nemzeti szocialistát A 
megtámadottak közül éjszaka kettőt 
súlyosan sebesülten találtak az utmenti 
árokban, míg a harmadik elmenekült. A 
rendőrség az egyik támadót letartóz­
tatja.

Berlin, julius 19. Gross-Rosenben 
nenreti szocialisták és a vasfront tagjai 
között összetűzés támadt, amelynek so­
rán egy embert megöltek és hárman sú­
lyosan megsérültek.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR-
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

1
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Tintatartóval halántékon vágtak egy kép 
viselőt az osztrák nemzetgyűlés egyik 

bizottságban
nemzetgyűlés

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Elkészült a „próbaszivási“ bűnügy
vádirata

Béee. július 19. A
pénzügyi bizottságának mai ülésén, 
ynely a pótköltségvetést tárgyalta, 
összetűzés támadt. A később belépő 
Bauer Ottó képviselő a hallottak alap­
ján abban a tévedésben voh, hogy 
Hainzí képviselőről van szó, odakiál­
tott elvbarátaihoz:

— Hagyják ezt a revolverhőst!
Erre Hainzí felkapott egy gyufatar­

tót és Bauer fejéhez vágta, úgy hogy 
az a halántékán vérző sebet kapott.

Szörnyű lárma támadt. Kollmann ke­
resztényszocialista képviselőnek sike­
rült rábírni Hainzlt, hogy távozzék a 
teremből. Minthogy azonban a szociál­
demokraták kijelentették, hogy az inci­
dens után ma már nem képesek tár­
gyalni, az ülést félbeszakították.

Becs, /ulius 19. Renner dr., a nemzet­
gyűlésen büntető feljelentést tett 
Hainzí képviselő ellen a pénzügyi bi­
zottság mai ülésén történt incidens 
miatt.

Különös igazságügyi háborúskodás 
Pécsett egy ügyvéd s a törvényszék

bírái között
Pécs, julius 19. A pécsi jogászvilá­

got szokatlan eset tartja izgalomban. - 
Az történt ugyanis, hogy egy pécsi 
ügyvéddel szemben a pécsi törvényszék 
tagjai felmentésüket kérték az olyan pe­
rekben, melyekben az illető ügyvéd 
szerepel védőként.

Az eset előzményeihez tartozik az, 
hogy Müller János pécsi ügyvéd 
több feljelentést tett a pécsi bírák ellen, 
de az ügyek felmentéssel végződtek. A 
felmentő Ítélet után a bírák tettek fel­
jelentést Müller ellen, akit a budapsti 
járásbíróság rágalmazásért el is Ítélt 
1500 pengő pénzbüntetésre. Az ügyek­
kel párhuzamosan Müller János egy 
ügyvédi munkadij megállapítása során 
a* anyagi felelősség és kártérítés meg­
ítélését kérte az egyik pécsi törvény- 
széki bíróval, két pécsi táblabiróva! és 
öt kúriai bíróval szemben. A keresetet 
ugyan elutasította a legfelsőbb bíróság,

de az ügy azt a következményt vonta 
maga után, hogy a pécsi biráik bejelen­
tették aggályukat a törvényszék elnöké­
nél Müller irodájával szemben. Ez azt 
jelenti, hogy a pécsi törvényszék egyet­
len bírája sem tárgyal olyan pert, 
amelyben Müller vagy jelöltjei képvi­
selik a peres felet. Ilyenformán a szo­
rongatott adósok saját maguk adhat­
nak maguknak moratóriumot, ha perük 
vitelével Müllert bízzák meg. De még 
egy érdekes eset is állhat elő: ha rög- 
tönitélő bíróság elé állítanak valakit és 
az illető Müllert bízza meg védőül, a 
rögtönitélőbiróság az aggályosságnál 
fogva nem ülhet össze és a statáriális 
eljárás alá kerülő egyént csak rendes 
bíróság vonhatja felelősségre.

Müller az aggályossági bejelentést 
nem vette tudomásul és az üggyel szer­
dán este foglalkozik a pécsi ügyvédi 
kamara.

A Hortobágy Magyarorszag es a magyar 
igazság propagalúia is

A Hortobágy mindinkább olyan nagy 
propaganda érték lesz, amely nemcsak 
Debrecenre, de az egész magyarságra 
és Magyarországra nézve is óriási je­
lentőséggel bír. Napról-napra érkeznek 
olyan levelek, amelyek ezt igazolják. 
A magyar föld és a magyar nép hatá­
sa ez az idegenre. Most legutóbb Föl- 
dcsi Nagy Sándorhoz, a mátai biztos­
hoz érkezett egy ilyen levél, amely jól­
eső tanúsága annak, hogy a magyar 
nép igazságát mindenhol megértik. A 
levelet Amsteg-ből, a svájci Úri kan­
tonból irta Amanz Burger, a Szent­
gotthárdi Vasutak igazgatója, aki nem­
régen hosszabb időt töltött a Hortobá­
gyon és ez alkalommal F. Nagy Sán­
dor kalauzolta és látta több ízben ven­
dégül a szokásos magyar vendégszere­
tettel. A levél a következő:

Igen tisztelt Uraml
Megkaptam a hazájából küldött le­

velező-lapot és a trianoni plakátot. Na­
gyon köszönöm ezt önnek. Bár a pla­
káton nem tudom elolvasni, illetőleg 
megérteni a magyar szöveget, a rajzok 
oly világosan beszélnek, hogy a pl lkát 
lényegét abból jól meg lehet értjni. 
Mondhatnám, hogy vészkiáltása e* a 
plakát egy nemes, sokat gyötört or­
szágnak és népnek Trianon ellen. Lat­
szik a képekből világosan, hogy milyen 
volt a régi ezeréves Magyarország, ho­
gyan lett megcsonkítva olyan mérté­
ben, hogy tovább életképes nem lehet 
ilyen állapotban.

A geográfiai viszonyok, a folyók, he­

gyek, vasutak és úthálózat mutatják vi­
lágosan, hogy mily természetellenesen 
vannak Magyarország határai a triano­
ni szerződésben megállapítva olyan mó 
dón, hogy régi jólétének és a gazdag­
ságnak tönkre kellett menni.

Sokat olvasok Magyarországról az új­
ságokban, ezt az országot és mindig 
nagyrabecsülöm, különösen az ország­
nak derék, nemes lakosait. Magyaror­
szágnak újjá kell születnie és olyannak 
kell lenni, mint volt 1918 előtt. Minden 
más megoldás természetellenes és soká 
nem maradhat fenn. Természeti törvény 
az, hogy csak az értelem, az okosság 
az, ami maradandót teremt, az oktalan­
ság nem teremthet, nem alkothat ma­
radandót.

Most is nagy szeretettel emlékszem 
vissza mindarra a természeti szépségre, 
aminek a Hortobágyon tanúja voltam 
és szeretnék ismét ott időzni az önök 
kedves körében.

Üdvözletül küldök önöknek egy pár 
szál virágot az itteni havasokról. Ha­
vasi gyopár és alpesi rózsa nem tenyé­
szik a pusztán.

A nyáron néhány száz svájci vasutas 
és más egyéb egyesületek tagjai fognak 
Magyarországra utazni és a Hortobá- 
gyot is meglátogatják. Ebben nekem is 
van egy kis részem, mert mióta haza­
érkeztem, már több nyilvános előadást 
tartottam nz önök hazájának csodálatos 
természeti szépségéről és különösen 
Hortobágyról.

Budapest, julius 19. Néhány hó­
nappal ezelőtt úgy politikai, mint jo­
gászkörökben feltűnést keltett az a fel­
jelentés, amelyet Vargha Ferenc 
pénzügyi államtitkár tett Sátori Fe­
renc állítólagos hírlapíró ellen. Sátori 
meg akarta zsarolni az államtitkárt az­
zal, hogy olyan adatok birtokában van, 
amelyek egyeseknek rendkívül kellemet­
lenek lehetnek. A feljelentés következ­
tében letartóztatták Sátort Ferencet, 
valamint N o n n Jánost, akinek adatai 
alapján zsarolni akart ez állítólagos hír­
lapíró. A vádtanács szabadlábrahelyezfte 
mindkettőjüket, de azóta állandóan 
folyt a munka az ügyészségen, mig vég­
re kedden elkészült a vádirat mindket­
tőjük ellen. A vádirat szerint Sátori rá

vette az eleinte szabadkozó Norm Já­
nos dohány jövedéki tisztviselőt, hogy 
szerezzen be számára adatokat arról, 
hogy a dohányjövedék milyen értékű 
rigarettamennyiséget oszt ki ez állami 
hivatalnokok között. Noon Sátori ke­
csegtető Ígéreteire hajlott és szerzett is 
néhány aktát, amikkel aztán Sátori fel­
ment B e n k ő igazgatóhoz, akitől elő­
ször 20,000, majd 6000 pengőt kért 
azon a címen, hogy ő el fogja intézni 
azt, hogy ezekkel a kényes adatokkal ne 
kellemetlenkedjenek a dohányjövedék­
nek.

A vádiratot a napokban kézbesítik ki 
Sátorinak és Nonnak, valamint védőik­
nek.

Az egyeki gyermekgyilkossággal gyanúsítottak 
tagadjak a iádat és azt hangoztatják, 

hogy a halva született gyermeket égették el
A kenyérsütő kemencében égették meg » törvénytelen gyermeke».

Hirt adtunk részletesen arról a bor­
zalmas esetről, mely néhány nappal 
ezelőtt történt Egyek községben. Tóth 
Andrásné egyeki uszonynak újszülött 
gyermekét megyilkolták és holttestét 
elégették a kemencében. A csendőri 
nyomozás folyamán őrizetbe vették 
Tóth Andrásnét, Utasi Károly földmi- 
vest, aki jő barátságban volt Tóth 
Andrásnéval és Arany Mihálynét, aki 
Tóthnénak az anyja A gyanúsítottak 
eleinte tagadtak, Ide később beismer­
ték, hogy

a gyermek testét elégették a ke­
mencében, melyben kenyeret 

szoktak sütni.

Dr. Csiky János vizsgálóbíró tar­
totta meg az ügyben a vizsgálatot és 
utasítást adott a csendőröknek, hogy 
Tóthnét és két társát kisérjék be a 
debreceni ügyészségre. Részletes ki­
hallgatások után a gyanúsítottak előtt 
kihirdette az előzetes letartóztatást el­
rendelő végzés, amely ellen felfolya­
modást jelentettek be a vádtanácshoz.

Tóthné és anyja beismerték a vizs­
gálat során, hogy a gyermek testét el­
égették a kemencében. Utasi elmodta, 
hogy

néki tudomása volt arról, hogy 
a gyermeket elégették, de az 

égetésnél nem volt jelen.

A gyilkosságot tagadják a gyanúsítot­
tak és azt hangoztatják, hogy

a gyermek ha'va született és az 
ért égették el, mert a nagy me­
legben nem tarthatták tovább a 
kis holttestet, a temetéssel pedig 
nem akartak feltűnést csinálni, 
mert a gyermek törvénytelen 
volt és titkolni akarták a falu 

előtt a sttpyent.

Tóthnétól ugyanis régebben elköltözött 
a férje és az egyedül maradt aszonyt 
nem akarták hírbe hozni.

A vádlottak vallomásával szemben 
csu án egy ötéves gyermek vallomíta 
áil, aki többszöri kérdésre is ha‘áro- 
zotan állította, hogy

az újszülött sirt és azután gyil­
kolták meg és égették el testét 

a kemencében.

A gyermek vallomása szerint megtör­
tént a gyilkosság, de más bizonyíték 
nincs. Tóthné és társai letartóztatásban 
maradnak és a bíróság fog majd dön­

teni abban a kérdésben, hogy történt-e 
gyermekgyilkosság, vagy pedig csak a 
pletykától való félelem következtében 
égették el a kenyérsütő kemencében a 
halva született gyermeket.

Onkénymentes volt 
a romániai választás

Bukarest, julius 19. Még a leg­
szélsőségesebb ellenzéki pártok is kije­
lentik, bogy Vajda belügyminiszter a 
választásokat, Ígéretéhez híven, a leg­
teljesebb szabadság jegyében folytatta 
le. A székely megyékben, ahol az eddigi! 
kormányok a legnagyobb terrort fejtet­
ték ki, teljesen szabad volt a választás. 
Az eddigi kormányok választási trükk­
jeit a Vajda-kormány seholsem alkal­
mazta. A külföldi újságírók, akiket 
Vajda a választáson való személyes el­
lenőrzésre kért fel, hasonlóképpen szá­
molnak be. Háromszék megyében pél­
dául egyetlen csendőrt sem lehetett 
látni a választás alatt.

Báró Szentkereszthy Béla, a magyar 
párt háromszéki elnöke kijelentette, 
hogy ilyen tiszta választás a román im- 
périum óta nem volt Erdélyben. Ha­
sonlóképpen nyilatkoznak a többi pár­
tok is, kivéve a Duca-pártot, amelynek 
elkeseredettsége az elnyert szavazatok 
és mandátumok csekély számával ma­
gyarázható.

14 MAGYAR KÉPVISELŐ.
Bukarest, julius 19. Az Országos 

Magyar Párt képviselőjelöltjei közül 
eddig a következők tekinthetők megvá­
lasztott képviselőknek:

Parecz Béla ügyvéd, Hegedűs Nán­
dor újságíró, Paál Gábor ügyv Szabó 
Béni szűcsmester, gróf Bethlen György 
és Laár Ferenc református lelkész, báró 
Ambrózy Andor, báró Szentkereszthy 
Béla, Abrudbányai Ede ügyvéd és Gaál 
Miklós, A még be nem érkezett ered­
ményieket is figyelembe véve, a magyar 
párt 14 mandátumra tett szert.

277 KORMÁNYPÁRTI,
110 ELLENZÉKI KÉPVISELŐ.
Bukarest, julius 19. A belügymi­

nisztérium ma éjszaka közzétette a vá­
lasztások végeredményét, amely szerint 
a kormányon levő nemzeti parasztpárt
1.203,475 szavazatot kapott • igy 277, 
mandátuma van. A legnagyobb ellen-
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zéki párt, a Duca-párt 407,055 szavaza­
tot nyert, huszonnyolc mandátuma van. 
A választás végeredménye szerint 277 
kormánypárti képviselő lesz az uj par­
lamentben 110 ellenzékivel szemben.
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A debreceni csata ünnepe
Debrecen város, mint minden évben, 

úgy ez idén is nagy ünnepséggel emlé­
kezik meg az 1849-i debreceni csatá­
ról. Debrecen város a katonasággal 
karöltve rendezi ezeket az ünnepsé­
geket, amelyek ezidén . a szokottnál is 
nagyobb méretűek lesznek. Ez alka­
lommal avatják fel a hősök mauzóleu­
mát, amely már teljesen készen van és 
az odavezető ut is járható. Elkészültek 
már az elesett hősök emléktáblái is és 
a mindamaz elesetteknek neveit, akik­
ről sikerült adatokat beszerezni, föl­
vésték az emléktáblára. Az ünnepségre 
Debrecenbe érkezik József főherceg is, 
aki a mauzóleumnál az ünnepi beszé­
det tartani fogja. Az ünnepségek ren­
dezésének nehéz munkáját a város ré­
széről dr. Kupiaszky Sándor tb. ta­
nácsnok végzi.

— „A »zázarcu bandita" cimü izgal­
mas bűnügyi regényünk mai folytatása 
anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Időjóslás. Változékony idő, észak- 
nyugati 1 'gáramlás, lényegtelen hőválto­
zás és helyenként esők, zivatarok.

— Szabadlábra helyeztek egy izgatás­
sal vádolt kisgazdát. A kisvárdai vá­
lasztási harcok során, mely az ellenzék­
nek hozott győzelmet, a csendőrök őri­
zetbe vették Szeifried Géza vagyonos 
kisgazdát, aki ellen azt a vádat emelték, 
hogy kommunista beszédet tartott a 
földműveseknek és izgatta őket a kor­
mány ellen. A kisgazdát a cser^őrök 
behozták Debrecenbe. Preineszberger 
Jenő dr. vizsgálóbíró kedden délelőtt 
hallgatta ki a kisgazdát és szabadlábra 
helyezte. Szeifried tagadta a vádat és 
azt hangsúlyozta, hogy ő csak a kis­
gazdapárt érdekében beszélt, de nem 
izgatta az embereket.

Uj cipőüzletben
meglepő olcsó árak

Piac ucca 67. szám.
— Sokan kérnek koldulási engedélyt 

Hajdú vármegyében. A szegénységet, a 
nyomorúságot mutatja íz a körűimén 
is, hogy Hajdú vármegye majdnem min­
den községéből és városából tömegesen 
érkeznek be az alispánhoz, mint illeté­
kes hatósághoz a kérvények, amelyek­
ben a kérvényezők koldulási engedély 
kiadását kérik. Egy-egy napon hat-hét 
ilyen kérvény is érkezik be.

— Az IBUSz kirándulóinak útlevelei. 
A belügyminiszter rendeletet adott ki, 
amelyben utasította az illetékes hatósá­
gokat, hogy az IBUSz és a lapvállalatok 
által rendezett kirándulásokon résztve­
vők szépiára az utlevéllapokat soron 
kívül állítsák ki és általában ezekben az 
ügyekben a leggyorsabban, azonnal in­
tézkedjenek.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

— A has teltsége, májtájéki fáj­
dalmak, emésztési nehézségek, gyo- 
morbélhurut és sárgaság a természe­
tes „Ferenc József keserüviz haszná­
lata által megszüntethetők és az agy, 
a szem, tüdő vagy szív felé irányuló 
vértolulások ellensulyozhatők. Gyo­
mor- és bélspecialisták igazolják, 
hogy a Ferenc József vízzel, különö­
sen az ülő életmód következtében 
jelentkező bajoknál, nagyon kedvező 
eredményeket érnek el. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füazerüzletekben 
kapható.

— Felakasztotta magát nyomora miatt. 
Zsádta községben Kovács Imre 44 éves 
földműves nagy nyomora miatt fel­
akasztotta magát az istállóban egy ru­
haszárító kötélre. Hozzátartozói mire 
észrevették, már meghalt. Temetésére 
az engedélyt megadták.

— Külföldiek nem alkalmazhatók 
lovasként. A belügyminiszter értesítette 
a hatóságokat, hogy külföldi honos ta- 
noncként csak akkor szerződtethető be, 
ha munkavállalási engedélye van, ame­
lyet a belügyminiszter ad ki. A hatósá­
gokat felhívta a belügyminiszter, hogy 
az ipartestületeket ilyen irányban uta­
sítsák.

— Gázolt a talyiga. Szathmáry Já- 
nosné Hajnal ucca 25. szám alatti lakos 
a pénzügyigazgatóság előtt talyigájával 
elgázolta Tőkés Endre kereskedősegé- 
det, aki kisebb sérüléseket szenvedett. 
A gázolás ügyében a rendőrség vizsgá­
latot indított annak megállapítására, 
hogy kit terhel a gondatlanság.

A megszlint
Neuman-féle cipőűzletet megvettem, 

feltűnő olcsón árusítom.
UJ cipökereskeaes

Piac u. 67., megyeházával szemben.

— Pályázat árvaalapitványi helyekre. 
A honvédelmi miniszter közölte, hogy a 
József fiú- és leányárvaházban két-két 
hely betöltésre vár. A pályázati kérvé­
nyeket julius 31-ig kell beadni a honvé­
delmi minisztériumnál. A megüresedett 
helyekre csak a honvédséghez tartozó, 
vagy oda tartozott személyek árvái pá­
lyázhatnak.

— Az utakon meg kell jelölni a ve­
szélyes helyeket. A kereskedelemügyi 
miniszter elrendelte, hogy a törvényha­
tósági utakon a veszélyes helyeken fi­
gyelmeztető táblákat kell felállítani. — 
Ilyen táblákat a KMAC már állított fel 
és a most felállítandó táblákat is tőle 
kell igényelni.

— A szovjet gabonorafktárt épittebetb 
Pozsonyban. Pozsonyból jelentik: A po­
zsonyi télikikötő területén Szovjetorosz- 
ország gabonaraktárt épített. A raktár­
ban ezidőszerint néhány felügyelő és 
kezelőszemélyzet működik, akik mind 
orosz állampolgárok. A raktár befoga­
dóképessége ezer vagon. Magát az épít­
ményt a csehszlovák kormány a vám­
szabadraktár jellegével ruházta fel. A 
raktár rendeltetése az lenne, hogy az 
orosz gabona és egyéb dumping-áru tá­
rolható és elosztható legyen. Olyan hí­
rek is vannak, hogy orosz dunahajózási 
társaság létesítését tervezik, amelynek 
a központja Pozsonyban lenne.

_Babakelengyék, gyermekruhák
legolcsóbbak, legizlésesebbek Horo- 
vitznál. Püspöki palota. (Nagy­
templommal szemben.

_ Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.
_Gabányi posztóüzletében hallat­

lan olcsón vásárolhat divatos férfi­
szöveteket, kosztümkelméket Rother- 
mere ucca 33.

— Építkezést, tatarozást, átalakí­
tást szakszerűen és olcsón végez: 
Építő szövetkezet, József kir. herceg 
ucca 5. Telefon 17—35.

színház művészei
MOSOK:

SZERDA: Éde» ellenség.
CSÜTÖRTÖK: Piripócsiak. (Eredeti

bemutató.)
PÉNTEK: Nem lehessen tudni. 
SZOMBAT: Az orvos dilemmája.

egy férfi,
akit NAGYON SZERETNEK.
Az Országos Kamaraszínház ma este 

kitűnő előadásban mutatta be Jacques 
Dévai szép és hatásos színmüvét. Az 
előadás, amelyet Miskey József igen 
jól rendezett, Szepessy Edithnek, a 
színház kiváló hősnőjének adott alkal­
mat remek alakításra. Drámai erejével, 
nagy jellemzőképességével s lírájának 
gyöngéd színeivel a debreceni közönség 
előtt. Jók voltak még Miskey, Csergo 
István, Radványi Aliz.

40 SZÁZALÉKOS SAJTÓ­
KEDVEZMÉNY SZERDÁN 

ÉS CSÜTÖRTÖKÖN.
Bónyi Adorján remek szinjátékát, az 

Édes ellcnség-et pompás előadásban, 
40 százalékos sajtókedvezményt adva 
hozza a színház szerdán este. Ugyan­
csak 40 százalékos kedvezményt kapnak 
csütörtökön a Piripócsiak cimü, nagy­
szerű, izes humorral tele „Kisvárosi 
bohóság" látogatói.

A színházi pénztár kéri a közönsé­
get, hogy a torlódás elkerülése céljá­
ból jegyeit a lapunkban mellékelt szel­
vény felmutatásával lehetőleg a nap 
folyamán váltsa meg.

❖❖❖❖❖❖❖❖❖ ❖ ♦>❖❖❖❖❖❖❖❖ 
♦> ❖ 
«*♦ 2 darab 40 százalékos jegy ❖ 
♦> váltására feljogosító szelvény ❖
❖ az ORSZÁGOS KAMARA- ❖
❖ SZÍNHÁZ szerdai előadására ♦>
❖ * 
❖❖❖❖❖❖❖❖* ❖ <♦❖❖❖❖❖

debreceni helyi vasút r. t.
Debrecen, 1932 julius 19. 

hirdetmény.
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 

a mellékvonalakon az esti órákban a 
villamos vonatok közlekedési időtarta­
mát kiterjesztjük úgy, hogy folyó hó 
20-ától kezdve a villamoskocsik este 8 
órától az eddig közzétett menetrendtől 
eltérőleg az alábbi menetrend szerint 
közlekednek:

I. a Csapó ucca Tiizérlaktanyai 
vonalon:

1. A Csapó ucca sarkától indul: 20 
óra, 20 óra 08 p, 21 óra 16 p, 20 óra 
32 p, 20 óra 40 p, 21 óra 05 p, 21 óra
28 p.

2. A Tüzérlaktanyától indul: 20 óra 
05 p, 20 óra 13 p, 20 óra 21 p, 20 óra
29 p, 20 óra 45 p, 20 óra 51 p, 21 óra 
16 p, 21 óra 39 p.

II. A Kossuth uccai vonalon:
1. A Városházától indul: 20 óra, 20 

őrá 10 p, 20 óra 20 p, 20 óra 40 p, 21 
óra, 21 óra 20 p.

2. A Vámháztól indul: 20 óra 05 p,
20 óra 15 p, 20 óra 25 p, 20 óra 35 p,
21 óra, 21 óra 20 p, 21 óra 35 p.

III. 'A Hatvan uccai vonalon:
1. A Bika-szállodától indul: 20 óra,

20 óra 12 p, 20 óra 24 p, 20 óra 48 p,
21 óra, 21 óra 20 p.

2. A Baromvsártérról indul: 20 óra
04, 20 óra 16 p, 20 óra 28 p, 20 óra 40 
p, 21 óra 04 p, 21 óra 20 p, 21 óra 
36 n. >

A mozikról
A nagyközönséget érdeklő dologra 

kell a mozikkal kaucsolatosan felhív­
nunk a figyelmet. A mozgók u. i. e hé­
ten megkezdik a szokásos nyári szü­
netet két színházban. E szerint az 
Apolló e hét szombat és vasárnapján 
játszik utoljára, az Uránia pedig szep­
tember l-éig hetenként csak pénteken, 
szombaton cs vasárnap nyitja meg ka­
puit. Változatlanul — mint eddig is 
— játszik a Vígszínház, illetőleg a 
Kert-mozi. Az igazgatóság a Vignél, 
illetőleg a Kert-mozinál bevezeti —- 
nagyon helyesen, — hogy minden fil­
met csak két napig játszik. Itt hívjuk 
fel a figyelmet mostani műsorára, a 
„Szenvedélyek szigeté“-re. amelyben 
Olga Csehova, a jeles filmprinadonrih, 
Hans Adalbert, Trude Berliner játszák 
a főszerepeket. Külön élmény e film­
ben Beregi Oszkár magyarul elmon­
dott prológja.

A Meteor mozi mlleora
Szerdán:

„Királytigris", világattrakció. ViHiam 
Haines, Leila Hyams főszereplésével. 
Megelőzi: „Meggyilkol a feleségem”, 
„Schang szépé". —- Előadások 7 és 9 
órakor mérsékelt helyárakkal.

SZERDA, julius 20.
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. •— 

Közreműködik Székely Julius (zon­
gora), Szigeti Erika (hegedű) és K. 
Szitár Kornélia (ének). Zongorán kí­
sér Polgár Tibor. — Közben, 9.30: 
Hírek. — 11.10: Nemzetközi vizjelző- 
szolgálat. Vízállásjelentés magyarul és 
németül. — 12.00: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból, időjárásjelen­
tés. — 12.05: Odeon gramofonhangver­
seny. — Közben, 12.25: Hírek. — 1.00: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárai^ 
piaci árak, árfolyamhirek. — 4.003
„Asszonyok szerepe az elmúlt száza­
dokban". Adám Éva előadása. — 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárásjelcntés, hí­
rek. — 5.00: Szalonzenekari hangver­
seny. Karnagy Bertha István. — 6.15: 
Vidám csevegés: 1. A titán, a Protek­
tor; 2. A villamostól a vasutig. Irta 
Bibó Lajos. Felolvassa Turchányi Ist­
ván. — 6.45: Némethy Ella magyar 
nótákat énekel Magyari Imre éa ci­
gányzenekarának kíséretével. — 7.45: 
„Háromnegyedes ütemű táncok". Zene­
kari hangverseny. Karnagy Donáth 
Jenő. Közreműködik Lenhardt Ilona. 
— 9.15: Pontos időjelzés, hírek, lóver­
senyeredmények. — 9.30: Hoor—Tem- 
pis Erzsébet hangversenye. Zongorán 
kisér Galánffy Lajos. — 10.00: Idő­
járásjelentés. — Majd: Guttenberg 
György szalon- és jazz-zenekarának 
hangversenye a Dunakorzó-kávéház 
terraszáról/ — Utána: Rácz Zsiga és 
cigányzenekarának hangversenye a Pil- 
seni étterem Vigadó-téri terraszáról.

KÖZGAZDASÁG *
DRÁGÁBB A GABONA.

Hatéridöüzlet: Búza: október 12.30, 
25, 36, 42, 50, 58, 55, 50, 58, 40. 36, 
zárlat 12.38—39. március 13.88, 90, 96, 
14.00, 10, 14, 18, 15, 13.95, 97, zárlat 
zárlat 13.98—99. Rozs: október 9,30, 
10, 8.95, 9.05, zárlat 9.05—9.07, március 
10.20, zárlat 10.20-30.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg 
12.70-13.00, 78 kg 12.80-13.10, 79 kg 
12.95-13.30, 80 kg 13.05—13.40, ftiszai 
77 kg 12.55—12.90, 78 kg 12.65—13.00, 
79 kg 12.80-13.20, 80 kg 12.90-13.30.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT. 
Búza: 45.75, 48-47.785, 51-51.125, 

tengeri: 31.625, 32.50, 32.50, rió: 18, 
18.625, 21, rozs: 18.375, 36.625, 33.875. 

Liverpool: 4/9/ 4/10 3/4, 5/0 3/8.



DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1932 jufiue 20.

jutl *r*6HIJlDBTÉS TI* SZÓIG ÖTVEN FILLÉR 
ÉS ROTSZERRB KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MIS. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA- 
OABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
PttVILÁOOSITÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK
APROUIRDETÉSBB FELADHATOK: FÖKIADÓH1YA 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4U. 
SZÁM, FIÓKKIADÓÉIVÁ i AI UNKBAN SZÉCHENYI 
OCCa’ 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁI 
ALATT ÉS A „MARGIT“-f0RDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. -

cJbjetotlvndó/i\m
Szappanfőző segéd,

ki önállóan tud dolgozni, 
felvétetik. Ajánlató a ki­
adóba „Iparjogosult” alatt.

2227

Jócsaládból
való fiatal leányt teljes ellá­
tással, fizetés nélkül, könnyű 
házi munkára felveszek. — 
— Felügyelet, kitűnő bánás­
mód biztosítva. Andrássy 
ut 55. 3859

Elmennék
mindenesnek vagy vállalnék 
házmesteri állást. Bercsényi 
ueca 87. Bujdosó Erzsébet.

Gyermektelen
hadiözvegy, hosszabb idő óta 
állás és kereset nélkül, lakás­
ért vállalna házmesterséget, 
kisebb családhoz vagy magá­
noshoz házvezetőnőnek is el­
menne. Cim megtudható a 
HONSz irodájában, Garn.b- 
rious-átjáró. 3847

Ügyes
házi varrónő nagyon gyor­
san és jól dolgozik, házak­
hoz ajánlkozik. Cimet a ki­
adóba kér. 3946

Eladó telkek
Poroszlai utón és a Hadházi 
uccában cca 300 négyszög- 
öles telkek eladók. Tóth és 
Sebestyén, Fürdő u. 2. Te­
lefon 26-10. 2133

Uriház,
3 parkettes szoba, fürdő-, 
előszoba, konyha, szép ud­
var, Nap ucca 23. alatt el­
adó. Tízezerrel megvehető.

3211

Jóminőségü
tanyásföldet keresek sürgős 
megvételre, 20—25 holdat. 
Maróthy György u. 5. szám.

3935

Poroszlay ut
66. számú házas telek eladó. 
Értekezni Dr. Sarkadi, Bika- 
bérház. 2241

Eladó ház.
gyümölcsös udvarral. Sám­
soni útfél, Szeder ucca 2.

3930

Jóminőségü
tanyás földet keresek sür­
gős megvételre, 20—25 hol­
dat. Maróthy György ucca 
5. szám. 3935

Alföldi
füszerkereskedelmi üzlethe­
lyiség berendezéssel együtt 
kiadó. Piac u. 83. Ugyanott 
egy mühelyhelyiség. 836

Üzlethelyiség
forgalmas helyen, táncterem­
nek alkalmas klubhelyiség, 
esetleg más célra kiadó. — 
Sas ucca 2. 2243

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. — 
Péterfia u. 46. 3802

Püspöki-palotában 
csinosán bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

Egy
udvari szoba, konyha, elő­
szoba frissen festve és má­
zolva kiadó fixfizetésesnek, 
gyermektelen házaspárnak 
vagy nagyobb gyerekekkel. 
Megtekinthető reggel 8—2 
óráig. Apaffy ucca 32. — 

2159

Füvészkert u. 12.
alatt kiadó azonnal első és 
második emeleti négyszobás 
lakások komforttal Udvari 
kétszobás lakás teljes kom­
forttal. Érdeklődni a ház­
mesternél 850

Egy
szoba, konyha augusztus 
1-re kiadó. Zugó ucca 8.

2244

Különbé járatú 
uccai tiszta bútorozott szo­
ba fürdőszobával két úri, 
vagy úrnői lakónak augusz­
tus 1-re kiadó. 30 P. Jókai 
6. 2245

Két- és
háromszobás lakás augusz­
tusra kiadó. Mester u. 29.

3932

Szép
uccai szoba, konyha, kamara 
mosóházzal, virágos udvar­
ban, augusztus 1-re vagy 
azonnalra kiadó. Apaffy u. 
20. 3585

2 szoba,
konyhás udvari egészséges, 
száraz és egy nagy szoba, 
konyhás lakás azonnal kiadó. 
Villany, viz a lakásban. — 
Lorántffy 42. 3845

Háromszobás,
elő-, fürdőszobás kényelmes 
kertes udvari lakás kiadó. 
Szentanna 64. 3208

Fő ucca
legforgalmasabb helyén 2 
szoba, nagy üvegezett folyo­
sóval, földszinten, bármilyen 
célra is alkalmas, azonnal 
kiadó. Értekezni lehet Ber- 
zéki műterem, Piac u. 38. 
szám. 3S53

Egy
vagy két bútorozott szoba 
kiadó. Svctits-palota I. 2.

3939

Háromszobás
lakás fürdőszobával kiadó. 
Nemzetőr ucca 1. 3940

Két
szoba, konyhás lakás kiadó. 
Zöldfa ucca 8. 3937

Uccai
erkélyes szoba bútorral vagy 
anélkül, ellátással i;. kiadó. 
Püspöki palota I. 38. 3922

2 szoba,
előszobás lakás, parkettes 
garzonlakás kiadó. Maróthy 
György ucca 5. szám. 3936

Füvészkert u. 12.
alatt kiadó azönnal első- és 
második emeleti négyszobás 
lakások komforttal. Érdek­
lődni a házmesternél 850

Kettőszobás
urilakás külön udvarral ki­
adó. Poroszlay ut 20. 3866

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszobával kiadó. Si- 
monffy u. 32., II. 2239

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
augusztus elsejére kiadó. — 
Széchenyi ut 18. 2240

Összkomfortos
kétszobás lakás újonnan 
épült házban augusztus 1-re 
kiadó. Arany János u. 46. 
Érdeklődni: Kandia u. 4-b., 
emelet. 2242

Két
szoba, előszoba, fürdőszobás 
lakás mellékhelyiséggel ki­
adó. Szálkái u. 3. szám. — 

3944
Kn-ésö

Augusztusra
kiadó három szoba, előszoba 
mellékhelyiségekkel. Féreg­
mentes. Kölcsey 18. 3942

Egy
kisebb és nagyobb műhely 
kiadó. Bethlen ucca 1. — 

3941
2 szoba,

előszobás, parkettes garzon­
lakás kiadó. Maróthy ucca 
5. szám. 3936

Kiadó
négyszobás komfortos lakás 
azonnal/ Péterfia ucca 46.

3712

■HB
Mosott

géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Aranyat, zálogcédulát
legdrágábban veszek. Pollák 
ékszerész. Piac 79. 691

Csinosan
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. — 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes. 
Cim a kiadóban. 1937

Használt
cserépkályhát vennék. Olcsó 
kárpitost keresek. — Cim a 
kiadóban. 2025

10
szavas

apróhirdetését
hétköznap

50
fillérért

Nvoni- ot(~Hea«

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Fllggetlen Újságban 
és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.

Uwtozés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

ApróhirdetésétSűft k£l£!
alatti fiókkiadóhivatalunkban. * C* 2* SZ*

Délután 6-tól este 9-lgi 
(Biombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ueca

Két ágy
keményfából, politúros és 
egy szekrény olcsón eladó. 
Apaffy ucca 32. 2126

Minerva személyautó,
6 üléses, teljesen üzemképes 
állapotban eladó, traktorra 
vagy teherautóra elcserélen­
dő. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

Eladó
a központi egyetemmel 
szemben, Komlóssy ut 46. 
számú villatelek. Cim a ki­
adóban. 3879

Pala tetős
nagy raktár, szin olcsón el­
adó. Cim a kiadóban.

Turisták
és labdarugók figyelmébe.
— Sajót készitményü háti­
zsákok, fotballok mélyen le­
szállított árban kaphatók.
— Kereskedőknek nagy ár­
engedmény. — Tóthfalussy 
sportáru készitü, Cegléd u. 
7- _______________ 3118

Sókészletemet
kiárusítom, őrölt konyhasó 
métermázsánként 36 pengő 
50 fillér. Ugyanitt sómalom, 
villanymotor, sós zsákok, 
tizedes mérleg, kézikocsik, 
gázkályha, üzleti- és iroda- 
berendezési cikkek eladók. 
Schwarcz Antal Deák Fe­
renc ucca 13. 868

Rádió,
hálózati 3 lámpás hangszó­
róval, szép kivitelű, erős 
hangú alkalmi áron eladó. 
Rákóczi u. 36., keresztépü­
let. 3947

HUSFÜSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Kun József
uriszabősága, Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen 
leszállított fazonárak. 3819

Házikoszt
Ízletes, tiszta konyháról 
bentétkezésre és kihordásra 
kapható. Egy menü (4 fo­
gás) 80 fillér. Házhoz is 
küldöm. Tessék megpróbálni 
Csapó u. 25., keresztépület.

3835

Kun József
uriszabősága, Ferenc József 
ut 44,, udvarban. Mélyen le­
szállított saison árak. 3819

Elveszett
vasárnap Uránia moziban 
az 5 órai előadás után sötét­
kék esernyő, becsületes meg­
találó Honvéd ucca 21. sz. 
alatt illő jutalomban része­
sül 3946

I'iJC ucca 49. szám.


